Domácí úkol č. 1.

Určete, zda v uvedených příkladech jde o porušení práva nebo morálky. Pokud stanovíte, že jde o porušení práva, určete o jaký přestupek či trestný čin se jedná a uveďte zákon, který toto porušení řeší. V případě porušení morálky, vysvětlete proč. Určete, zda v uvedených příkladech jde o porušení práva nebo morálky. Pokud stanovíte, že jde o porušení práva, určete o jaký přestupek či trestný čin se jedná a uveďte zákon, který toto porušení řeší. V případě porušení morálky, vysvětlete proč.

1) Čtyřicetiletý muž potřebuje sehnat lék, který by ulevil jeho vážně nemocné manželce. Sám musí pracovat, aby uživil jejich tři děti, a ještě pečovat o ležící manželku, která má velké bolesti. Lékaři mu doporučili lék, který by manželce ulevil od bolestí, je však velmi drahý a muž ho nemůže koupit, protože by mu nezbyly peníze na péči o děti. Zdravotní pojišťovna považuje lék za nadstandardní, a proto na něj finančně nepřispívá. Muž se proto v zoufalství rozhodne vloupat se do lékárny a lék ukrást.

Porušení práva – trestný čin proti majetku (krádež), Zákon č. 40/2009 Sb., trestní zákoník; Část II, Hlava V: Trestné činy proti majetku, § 205 Krádež

Zdroj: Trestní zákoník. 

2) Veřejně známý a uznávaný muž žije ve svém prostorném bytě se dvěma ženami. Ani s jednou neuzavřel manželství, ale údajně chce mít s oběma děti. 

Porušení morálky – v uvedeném příkladě se nejedná o porušení rodinného práva, protože muž neuzavřel ani s jednou ženou manželství, tudíž se nedopustil v ČR trestného činu bigamie. Jedná se o porušení morálky, neboť muž porušil tradiční model soužití 1 muže a 1 ženy. Jelikož se jedná o veřejně známého a uznávaného muže, bude jím pravděpodobně společnost více opovrhovat, než kdyby se stejného činu dopustil člověk neznámý.

3) Vdaná žena vychovává svého pětiletého synka, ale její manžel a otec dítěte ji krátce po porodu syna opustil. Žena se s ním chtěla rozvést, ale muž s rozvodem nesouhlasil a poté na něj žena ztratila spojení. Nedávno se seznámila se sympatickým Italem, který by rád nahradil jejímu synkovi otce a jí byl dobrým manželem. Žena uzavřela s novým partnerem sňatek během jejich společné dovolené v Itálii.

Porušení práva –  Zákon č. 89/2012 Sb., občanský zákoník § 685
Zdroj: Zákon o rodině

4) Léčebna pro dlouhodobě nemocné se dlouho potýkala s nedostatkem ošetřovatelů. Práce s ležícími pacienty je velmi namáhavá. Ošetřovatelky byly za krátkou dobu velmi vyčerpané a z léčebny odcházely do jiného zdravotnického zařízení. Hlavním důvodem nedostatku mužů ošetřovatelů byl nízký plat, který léčebna za tuto práci nabízela. Proto se ředitel léčebny rozhodl nabídnout mužům za práci ošetřovatele vyšší plat, než za stejnou práci dostávají ženy.

Porušení práva – trestný čin diskriminace na pracovišti. Zákon č. 262/2006 Sb., zákoník práce; Část I, Hlava IV: Rovné zacházení, zákaz diskriminace a důsledky porušení práv a povinností vyplývajících z pracovněprávních vztahů, § 16 (1)

Zdroj: Zákoník práce. 

5) Podomní prodejce obchází domácnosti a předvádí a nabízí zboží v ceně 1 000,- Kč. Vám se sice výrobek líbí, ale nekoupíte ho. Druhý den však stejný výrobek vidíte v obchodě prodávat za 800,- Kč. Protože vás včera podomní prodejce přesvědčil o jeho kvalitě a potřebnosti, koupíte ho v prodejně za 800,- Kč.

Nejde o porušení morálky

6) Parlament odhlasoval zákon, o kterém poslanci tušili, že s ním asi 90 % občanů nesouhlasí. 
Porušení morálky – pravomocí poslanců je navrhovat a schvalovat zákony, aniž by se museli ohlížet na názor občanů.  

7) Při nástupním pohovoru na otázku "Jakou školu jste vystudoval?' odpoví uchazeč o zaměstnání: "Studoval jsem vysokou školu ekonomickou." Nedodá však, že studia po dvou letech zanechal.

Porušení morálky – uchazeč neporušil právo, neboť ve své odpovědi říká, že studoval a nikoliv vystudoval. Uchazečovo zatajení skutečnosti je sice nemorální, ale zaměstnavatel proti němu nemůže nic namítat, protože uchazeč ve své odpovědi vlastně nelže. 

8) Podnikatel, který provozuje hračkářství, zahrnuje do firemního účetnictví i soukromé výdaje (např. čisticí prostředky, dekorativní předměty, domácí potřeby apod.), čímž snižuje svůj daňový základ.

Porušení zákona – trestný čin hospodářský (zkrácení daně), Zákon č. 40/2009 Sb., trestní zákoník; Část II, Zvláštní část, Hlava VI: Trestné činy hospodářské, Díl 2: Trestné činy daňové, poplatkové a devizové, § 240 Zkrácení daně, poplatku a podobné povinné platby

Zdroj: Trestní zákoník. 

9) Rodiče pracující ve velkých podnicích občas donesou svým dětem z práce kancelář​ské papíry nebo dovolí dětem telefonovat ze svých služebních mobilů.
Porušení morálky

porušení zákona  - přestupek, který řeší zaměstnavatel individuálně, Zákon č. 65/1965 Sb., zákoník práce; Část II, Pracovní poměr, Hlava II: Pracovní kázeň a pracovní řád, § 73 Základní povinnosti zaměstnanců

Zdroj: Zákoník práce. [cit. 2013-02-09]. 

10) Uchazeč o studium na vysoké škole opíše od svého souseda test při přijímacích zkouškách a díky tomu je přijat ke studiu.

Porušení morálky – používání nekalých praktik 

11) Nově zvolený starosta propustí kvalifikovanou sekretářku a na její místo přijme svou manželku, která má také ekonomické vzdělání; ví, že je na ni spolehnutí a slušný příjem alespoň půjde do rodiny.

Porušení morálky – pokud není porušen zákon

porušení zákona – přestupek neoprávněné skončení pracovního poměru, Zákon č. 262/2006 Sb., zákoník práce; Část II, Pracovní poměr, Hlava IV: Skončení pracovního poměru, Díl 3: Výpověď, výpovědní doba a výpovědní důvody, Oddíl 2: Výpověď dané zaměstnavatelem, § 52 

Zdroj: Zákoník práce. 

12) Vracíte se pozdě večer z kina a přijdete na křižovatku, kde na semaforu pro chodce svítí červená. Pozorně se rozhlédnete, ale žádné auto nevidíte. Podíváte se na obě strany ještě jednou. A když nic nejede, vozovku přejdete.
Porušení zákona – přestupek nedovolený vstup do vozovky, Zákon č. 361/200 Sb., o provozu na pozemních komunikacích a o změnách některých zákonů (zákon o silničním provozu); Část I, Zákon o provozu na pozemních komunikacích (zákon o silničním provozu), Hlava II: Provoz na pozemních komunikacích, Díl 4: Úprava a řízení provozu na pozemních komunikacích, Oddíl 2, § 74 (1, 2)

Zdroj: Zákon o provozu na pozemních komunikacích. 

13) Jste otec tří malých dětí, vaše žena je na mateřské dovolené. Pracujete v malém soukromém podniku a váš čistý měsíční plat je o málo menší než životní minimum vaší rodiny. Významnou položku vašeho rodinného rozpočtu proto tvoří příjmy ze sociál​ních dávek. Nedávno jste potřebovali koupit novou pračku. Proto jste použil svou zálohu pro podobné situace - prodal jste akcie nakoupené před lety v kuponové privatizaci. Tím jste získal prostředky navíc, které byste měl přiznat na sociálním úřadu. Ztratil byste však nárok na některé z dávek, které pobíráte, a celý další kalendářní rok by vám tyto peníze chyběly. Proto se rozhodnete příjem z prodeje akcií zatajit.

porušení morálky – na otce se vztahuje Zákon č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů; Část I, Daň z příjmů Pyzických osob, § 4 (1) Osvobození od daně, který říká: „Od daně jsou osvobozeny příjmy z prodeje cenných papírů, přesáhne-li doba mezi nabytím a převodem těchto cenných papírů při jejich prodeji dobu 6 měsíců, a dále příjmy z podílu připadající na podílový list při zrušení podílového fondu, přesáhne-li doba mezi nabytím podílového listu a dnem vyplacení podílu dobu 6 měsíců.“ Příklad říká, že otec nakoupil akcie před lety, tudíž před delší dobou než 6 měsíců a není proto povinen odvést daň z prodeje těchto akcií. Není však morální, aby příjem z prodeje akcií tajil. 

Zdroj: Zákon o daních z příjmů
Hodnocení:

absolutní neznalost
(0 –15 %)
2 body  
  0 kreditů
nedostatečná znalost 
(16 – 33%) 
4 bodů
   1 kredit
průměrná znalost      
(34 – 50%)
6 bodů
   2 kredity
dobrá znalost             
 (51 – 75 %)
10 bodů
   3 kredity
velmi dobrá znalost  
(76 – 90 %)
12 bodů
   4 kredity
vynikající znalost 
 ( 91 - 100%)
13 bodů
   5 kreditů
